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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. 

Bécsben: 
der Wollzeile 36.) Haasenstein et Vogler (Wallfisch-gasse 10 
Rud. Mosse Publicistische Burean. RBudapesten: Haasenste. 
és Vogler hirdetés közv. irodája. Goldberger A. hidetések fe 

vételi irodája Budapesten Szervitatér 3. sz. 

Hirdetési dijak. 
Egy négyszög czentiméternyi tér ára 2 kr. 

Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nagyobb és gyakoribb hi- 
detéseknél külön kedvezményt is nyujt a kiadóhivatal. 

Hirdetésekelt fölvesznek: 

Oppelik Alajos Stadt Stubenbastei Nr. 2. (Eekhan) 

itttéi csifkhet 

gármond sora után 25 krajczár fizetendő. 

A BÁBELI EGYSEÉG. 

(T.) Szabad legyen még valamit el- 
mondanom azokról: „Kiket a tömeg 
vezet, 

Mert valóban az az alternativa áll, 
hogy: vagy ők vezetik a tömeget ? vagy 
ők vezettetnek a tömeg által ? 

Hogy ők vezetnék a tömeget? Az 
kérem szépen elmult dolog. Vezették igen 
is évekkel ezelőtt, de ma már? - Ma 
már azt mondja az a zöm, melyben az 
egykori vezetők igéretei és tanai meg- 
csontosodtak: „Jösz te velem; mert ha 
nem jösz, viszlek. 
Kezdetben még, a hatvanas évek- 
ben: 68-69-70-ben ? igen, akkor még 
vezérszerepet játszott az országggyüűlési 
képviselők szélbali része, s prófétáskod- 
ván a mennyire lehetett politikai álma- 
dozásának magvait mindenfelé elhintette, 
s igyekezett magának territoriumot sze- 
rezni, mert a szélbali elv még akkor 
csak oly valami jól hangzó fbiztatás volt, 

melyet szivesen hallgattak az emberek, 
s különösen a politika által még nem 
igen érintett, s ezen a téren járatlan szüz 
keblek hagyták magukat megejtetni a 
csábitó szavak által. 

Azóta már sok viz lefolyt a Dunán, 
s bár a politikai járatlanság korszaká- 
ban széthintett első mag fogékony talaj- 
ra talált, azóta a különböző pártok any- 
nyira kultiválták ezt a talajt, hogy min- 
denik elhintette a maga vetőmagját, s az- 
óta az elveknek egy olyan conglomerá- 
tuma vegyült össze vagyis keletkezett, 
hogy jelenleg, bármennyire tagadja a 
szélsőbal országgyülési testülete a köz- 
tük s elveik közt uralkodó eltérést, min- 
den, az ezt tagadni igyekező nyilatkozat 

után bizonyosabbá lesz, s markirozottabb 
szinekben áll előttünk: hogy ő maga 
sem tudja, mit akar!... S ha 
elvről, vagyis egy oly elvi krisztalizá- 
ezióról van szó, mely keresztül hagyjon 
tekinteni magán, hogy t. i. az a szélba- 
li polgártárs, a kicsak a budapesti apos 
tolok szavai után szivja magába a tudo- 
mányt, szintén tisztán lássa a czélt, 
a mi elébe tüzetett, tehát erre határo- 
zottan azt felelhetjük: hogy olyan 
nincs! 

Annyi árnyalata van már a szélső- 
balnak, hogy ugy szólváun: a valódi czél- 
ról külön-külön exament tenne valameny- 
nyi, mert különlegesen fogja fel a czélt 
valamennyi, s hiába mondja Mocsáry 
Lajos, hogy ez csak „ige kérdést - 
igen, de cselekvőige kérdés és a 
hány ige, annyi kérdés-jel. Hogy igen- 

A KELET TÁRCZÁJA. 

vABVvIRAÁGOK 
a kaszárnyából. 

A magyar legényből, kit a délibábos pusz- 
ta nevelt fel, melyről Petőfi danolt - még a 
kaszárnya sem tudja kioltani a poezist. Kivirít 
az belőle, mint a rűgy a fából. Bécs nagy ka- 

szárnyájában abban az erős négyszegü, négy 

széles bástyával ellátott középkorias jellegben 

épitett házban is terem mint a virág a dal. Va- 

don. Tanulmányos kertész keze nem szabályozta 

a növését, nem módositotta szinét, kelyhe érin- 
tetlen. Ám élvezi az kinek nem romlott az izlése s 

ki nem a szabályok szerint valóban találja fel 
csak a szépet - de abban is a mit a termé- 

szet teremtett meg; ha vadon is. 

Ennek a nagy kaszárnyápak a virágos 
kertjéből gyüjtögettüunk össze egyet-mást. Be- 
mutatjuk, csak lesz tán ki olvassa s szivesen gon- 

dol a profuntrágó peczkes bakára, kinek ott 
abban a nagy német városban is magyarul do- 
bog a szíve s magyar szót mond a szája, ha 
beszédre nyilik. 

* 
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Egy Háry János-féle historia kering. Vers- 
ben irott elbeszélés, „Bus vitéz a kaszárnyában', 
ezimü melyet elsőnek mutatunk be. A költemény 

250 sorból áll s tartalma röviden a következő : 
A takarodót már elfujták, a legénység al- 

szik; csak az őrszobában vannak még ébren. 
Iltt a „Várda komendáns" felszólitja az öreg ba- 
kát, Pista bácsit, mesemondásra. Pista bácsinak 
nem akaródzik a mesemondás; elégületlen a mos- 

is, ez a párt megfér egy körben, társa- 
loghat egy körben, szavazhat a kormány 
ellen kompakt és összetarthat mindaddig, 
mig sokféle elveinek és czéljainak érvé- 
nyesitésére nem kerül a sor; de a mint 
egyszer ide jutnának, a mint egyszer ki 
lenne adva a lehetőség azon jelszava: 
most már kormányozhattok 
elveitek szerint? tehát a bábeli 
zürzavar kiütne abban a pillanatban. Mert 
ellenzékeskedni száz féle elv, az az száz 
féle czélhoz való törekvéssel is lehet, de 
kormányozni nem lehet csak: - egy 
czél felé. S kérdjük, melyik szélbali 
árnyalat lenne most már az, mely oda 
birná kapaczitálni a többit, hogy ne- 
kiadják át az elsőbbséget? 

A szélbali szenvedélyeket ismerve, 
(az az hogy tulajdonképen az egész párt- 
képződés nem egyéb, mint a szenvedé 
lyes emberek csoportosulása,) tehát elhi 
heti-e azt valaki, hogy egyik árnyalat 
alárendelné magát a másiknak ? - Hogy 
megeszik egymást? azt el lehetne hinni; 
de hogy nézeteiket az egymás nézetének 
alárendeljék ? - azt már nem lehet el- 
hinni! 

Hiszen nem azért volnának „elv- 
hüek" (!) hogy saját nézeteiket aláren- 
deljék mások nézeteinek, avagy; hogy 
más kapaczitást ismerjenek maguk felett. 

Es bir e most már valaki oly ve- 
zérkedést képzelni, a hol van például 
tiz, - de ne mondjunk többet, csak öt 
vezér: de mind az öt más más irányba 
akarja vezetni a hadsereget? - A hol 
nincs egy közösen elfogadott tekintély, és 
nincs egy közösen elfogadott végcezél? 

Ily módorban és 
képzelni nem lehet. Hanem lehet más 
módorban, más vezérkedést. Oly vezér 
kedést t. i., hol maga a csapat az, mely 
bizonyos dolgokra nézve egyetért, s bi- 
zonyos eszméktől át van hatva, fel van 
villanyozva, mint voltak például azok a 
csapatok 48 ban, melyek azt mondták a 
vezénylő tisztnek : „A hol az a csillag 
ragyog, én is oda való vagyok", arra ve- 
zess! És a csapat szabta meg a tiszt 
uraknak hogy : „Vigyizs Magyarország?4 

És ehez hasonló eset fordult már elő 
nem egyszer, s ehez hasonló esetet szem- 
léltünk ma is, ma t. i. midőn az ország- 
gyülési szélbalt már alig tartja össze egyéb, 
mint a félelem, a tömegtől, s az alúlról 
fölfelé zúgó parancs szó: vezessetek! 
„Vigyizs függetlenség !4 

Csakhogy mily képet alkot magának 
e „függetlenségrőlt a tömeg? Azt is jó 
lenne a szélbali uraknak figyelembe ven- 
niök. Jó lenne elővenniök azt a rovást, 
melyre az igéretek rovattak, s mely ro- 

... 

ily vezérkedést 

1881. 

vás nagyon meg lett őrizve a tömeg em- 
lékezetében. Mert a függetlenségi párt" 
fejnélküli vezetői azt hiszik, hogy a tö- 
meg azokért az elvekért lelkesül, a mely 
elvekben ők nem értenek egyet? ak- 
kor igen sajnálatosan csalódnak, s nem 
csak az sül ki ezen az úton, hogy ők 
nem tudják mit akaárnak; hanem kisül 
az is, miszerint nem tudják, hogy vá- 
lasztóik mit akarnak; mert hogy a vá- 
lasztók nem tudják, nem tudhassák, a 
mit a vezérek akarnak ? - annyi szent! 

Denidue a képviselők nincsenek, nem 
lehetnek tisztában egymással; nincsenek 
nem lehetnek tisztában képviselőikkel. 8 
hogy a szélbalnak megmutassuk mennyi- 
re jobban ismerjük mi őket, mint a meny- 
nyire ők magukat ismerik, tehát elmond- 
juk, hogy mit akarnak : 

képviselék kormányra akarnak 
jutni, a választók pedig nem akarnak 
adót fizetni! - Csupa merő hazafiság ! 

Mert, hogy az a látszat, mely a szél- 
bali politikai forgolódást illeti, a hazafias 
törekvésnek minden komoly szinezetét el- 
veszi, annyi tény, Mert hogy komoly 
ember, komoly politikus, ne 
mondjuk: „többete, - de hogy százszor 
annyit igérjen, mint a mennyit megad- 
hat? az a világtörténelemben nem fordul 
elő, s annak é magyar neve: 
,Schwindel' Valamint, hogy 
olyan komoly ember, komoly vá- 
lasztó, olyan zászló körül csoportosul- 
jon, melyre csak igéret van irve, a mit 
t. i. majd a választók kapnak, (ha 
fagy) de semmi kötelesség, a mit majd a 
választók adnak? ergo csak potya 
boldogság, - potya embereknek va- 
ló; tehát mondjuk: olyan komoly vá- 
lasztó, komoly hazafi ismét nincs. Hanem 
igen is: a képviselő csakhogy megvá- 
lasszák, mindent igér, -alá ir akar egy 
millió forintos váltót mert tisztában van 
vele, hogy soha se fogja megfizetni, - s 
ezen igéretek következtében 
nagy hazafinak tartja magát, 
sőt annak kiáltatik ki válasz- 
tói által, a választó pedig az igére- 
tek következtében a lépre megy, kapván 
a potyán, hogy mi mindent kap, majd 
akkor a hazától ő meg nem ád neki sem- 
mit; a markába nevet, nagy hazafinak 
tartja magát, s aunak kiáltatik ki képvi- 
selője altal. Igy duittelik le a hazafiságot 
egymásnak. Augurok, kik bátran az egy- 
más szeme közé nevethetnek, mikor a ha- 
z fiságot emlegetik. 

Méltóztatnak ezt a birálatot elfogad 
ni? Tudom, hogy nem méltóztatnak el- 
fogadni, mert megvallom: a fotografia 
nem hizelgő; de hogy hű? a felett má- 

tani nemzedékkel, nem is állhatja meg, hogy ösz- 
szehasonlitást ne tegyen a hajdannal, igy szólván : 
- r) 

„Hejh! édes káplár ur 

Mi mostan a baka ?; 

Mint csecsszopó gyermek 
Ahoz mi vég vala: 
Bajusza alig van, 
Akadozik nyelve; 
Verje meg az Isten, 
A ki be is vette ! 

Régen! gond s baj nélkűl 
Nem is tudtunk élni, 

Megszoktuk az ellen 

Szeme közzé nézni. 

Puska, ágyu, kartács 

Nem hozott zavarba, 
Királyért, hazáért 
Hűn harczolt a baka! 

Máskor három bakát 
Harmincz német vasas 
Ugy falhoz szoritott, 
Mint galambot a sas. 
Mit gondoltok talán 

Hogy megadta magát ? 
Hajh! akkor barátim 
Nem ismertek bakát! 

De a mult emlékei tűzbe hozzák az öre- 
get s e közben reátér a tulajdonképeni mesére, 
s elbeszél ifjukorából egy .episodot. Elmondja, 
hogy „a mint kikeféltem és kihuztam a várost 
megnézni, sétálni indultam,* mint találkozott há. 
rom leánynyal, kik közül a legkisebbik utánna 

. 

sok itélhetnek és nem az illető maga, s 
igy bátran alávetem magamat, bármely 
kompromisszionális biróságnak. 

Egy szóval mondva tehát: ez az a 
sok ága elv, a miért egymással egyet 

érteni nem tudnak, mind megannyi kü- 
lön kinyuló kéz kapkod ez után a czél 
után; mig a t. választók a legnagyobb 
ájtatossággal azt hiszik, hogy azok a ne- 
mes keblü, magukat a népért feláldozó 
képviselő urak egyedül az ő számukra 
vannak teremve. 

Aedualis aegualem delectat: Hasonló 
hazafiság hasonló hazafisággal hamar ösz- 
szebarátkozik. .. 

Ez az, a mi a szélbali politikában, 
mindenki által, a ki köztük nincs, meg- 
érthető: csak egymással nem 
akarják megértetni... 

A képviselőház közgazdasági 
bizottsága tegnap d. u. 5 órakor Falk 
Miksa elnöklete alatt ülést tartott, melyen a kor- 

mány részéről Ke mény Gábor b. földmivelés-, 
ipar- és kereskedelmi miniszter és Matleko- 

vich Sándor államtitkár voltak jelen. A bizott- 
ság első sorban tárgyalta, és ugy általánosság- 
ban, mint részleteiben elfogadta a Spanyolor 

szággal kötött kereskedelmi szerződés beczikke- 

lyezéséről szóló törvényjavaslatot. Ezután az áru- 

forgalmi statistikáról szóló törvényjavaslat véte- 

tett tárgyalás alá, s általánosságban a részletes 

tárgyalás alapjaul. 

A zugirászat ellen. Az űgyvédi 
rendtartás tárgyában alkotott 1874. XXXIV. t. 

ez. módositását czélzó törvényjavaslat 96, 97. és 
98. §§ ai azon imtézkedést foglalják magukban, 

hogy mindazok zugirászoknak tekintessenek, és 

a zugirászokra kiszabott büntetéssel sulytassanak, 

a kik a nélkül, hogy az ügyvédség gyakorlásá- 
ra jogosultsággal birnának, vagy kir. közjegy- 

zők volnának, avagy törvény vagy törvényerejü 

rendeletek által arra felhatalmazva lennének, ki- 

kötött, megigért és elfogadott pénzbeli vagy egyéb 

jutalomért a birósághoz vagy hatóságokhoz irás- 

keli beadványokat és jogi ügyletekről okmányo- 

kat készitenek. Ebből következtethető, hogy ezen 

tilalom a községi és körjegyzőkre is kiterjed, 
s a törvényjavaslat tervezett intézkedése szerint 

a községi és körjegyzők a falusi köznép érde- 
keinek tetemes hátrányára az ujonczozás alkal- 

mávali felszólamlások, katonai, adóilletéki, katas- 

teri és árva-ügyekben beadványok szerkesztésé- 

től, s általán minden közigazgatási ügyben az 

egyes községi felek érdekében szükségelt lépé- 

sek megtételétől el lennének tiltva, sőt a gyám- 

hatóság egyenes megbizása folytán teljesitett el- 

járásuk közben s abból kifolyólag kötött jogügy- 

letek is a zugirászokra kiszabott büntetést von- 

nák reájok : ezenkivül mint köztisztviselők még 

kiált; beszédbe ereszkednek, végül meghivják 

vendégekül. Elfogadja a szép beszédre a meg- 
hivást, de a mint felér, bámulatában alig tu- 
dott szólni; mett : 

„Mindenik sarokban 

Arany- s ezüst-ékszer. 

Annyi hevert szélylyel, 
Tele volt a fal is 

Aranyos képekkel. 

A leányok zavarában biztatták, marasztot- 
ták; sőt kérték, hogy maradjon örökre nálok : 

„Szabad a választás 
A melyiknek tetszik ; 

Csak katona bácsi 
Maradjon itt holtig. 

De ő hajthatatlan maradt, a honvágyat 
hozván jel mentő oknak. 

Mesteri ezen „igaz meset valódiságának 
a következő kétségbevonhatatlan bizonyitéka : 

„Irkáltak utánnam ; 

Aranyos levelet, 

De egy háboruban 

Tőlem : mind elveszett. 

Hasonló kivitelü a befejező átmenet: 

„Elveszett ott több is, 
El az egész haza, 

Nemzetünk virága, 

A magyarnak java! 

Azóta neveznek 

Engem bus vitéznek, 
Nem is leszek én vig 

A meddig csak élek 4 

* E 

A bakát örökös humor jellemzi. Az a ki- 
fogyhatatlan és elévülhetetlen találékonyság, 

Kolozsvár, péntek, február 11 

fegyelmi eljárás alá is vonatnának, sőt még a 
megbizó gyámhatóság is a zugirászat elősegité 
sének vétségébe esnék. Ezek folytán több me- 
gye törvényhatósága elhatározta kérvényt intéz- 

ni a képviselőházhoz, hogy a községi és körjegy- 
zöknek fentebb elősorolt ténykedéseire a törvény- 
javaslat 96-98. §-aiban foglalt rendelkezések 
érvénynyel ne birjanak, s hogy azoknak a köz- 
igazgatási ügyben intézendő beadványok szer- 

kesztése törvény szerint megengedtessék. Ily ér- 

telmü feliratot határoztak el legközelebb Hajdu- 

és Komárommegyék bizottsági közgyülései is. 

ORSZÁGGYŰLÉS. 
Képviselőház. 

Febr. 9. 
Elnök az ülést 121/, órakor megnyitván, 

az utóbbi ülés jegyzőkönyvének hitelesitése után 
bemutatja Abauj megyébe kebelezett Lech köz- 
ségbeli lakosok kérvényét, melyben a foganato- 
sitott tagositási munkálatok kiigazitását, vagy a 
tagositás ujból való megkezdését kérik. 

Kazy János a gazdasági bizottság elő- 
adója benyujtja a bizottság jelentését a képvi- 
selőház folyó havi költségvetéséről,mely kinyomatik 
s a szombati ülés napirendjére tüzetik ki. 

Dániel Gábor előadó bemutatja a szám- 
vizsgáló bizottság jelentését az 1880. julius 1-töl 
ugyanazon évi decz. 31.ig vezetett számadások 
megvizsgálása tárgyában. Kinyomatik s a szom- 
bati ülés napirendjére tüzetik ki. 

Baross Gábor előadó bemutatja a köz- 
gazdasági bizottság jelentését a Spanyolország- 
gal kötött kereskedelmi és hajózási szerződés 
tárgyában. Kinyomatik s az osztályok mellőzé- 
sével a szombati ülés napirendjére tűzetik ki. 

Ezútán Irányi Daniel emel szót a kér. 
vénynyel megtámadott választásoknak a kir. 
Curia által leendő megbirálása iránt általa be- 
nyujtott inditvány indokolására. Emlékeztet arra, 
hogy a kormány által e tárgyban 1877. évben 
benyujtott törvényjavaslat a házban csak 2 szó- 
nyi többséggel bukott meg. Azok, kik ellenzik a 

kérvénynyel megtámadott választások felett való 
biráskodásnak a kir. Curiára leendő átruházását, 
azt mondják, hogy ilyen átruházás a parlament 
tekintélyét sértené. De vajjon szenvedett.-e az 
angol vagy franczia parlament tekintélye az ál- 
tal, hogy ezen ügyeket a legfelsőbb biróságokra 
bizta? Azt az ellenvetést sem fogadhatja el, 
hogy a kir. Curia ily politikai természetü ker- 
déseknek hozzá ntasitása által a politikai pártok 
küzdelmeibe bele vonatnék; mert hiszen a vá- 
lasztási jogosultság felett is a Curia itél, a nél- 
kül, hogy ebből bárminő hátrány származott 
volna. A mi végre azt illeti, hogy a kormány a 
Curiára nyomást gyakorolhatna: szóló megjegy- 
zi, hogy sokkal több garautiát lát az itéletek 
igazságosságosságára nézve a Curia részrehaj- 
latlanságában, mint akár a ház, mint akár az 
igazolóbizottság eddig tapasztalt eljárásában. . 

meiynek a humor a szülő anyja, amit a közön- 
ség mint esetkéket csak könyvekből ismer; a 
baka életben mint első faktor szerepel. 

Jó kedvében a baka megcsinálja az „abc" 
minden betüjére a „"rigmuste, az alaknak meg- 
felelő ily gondolatokkal : 

Z ZZ 
Ez a kis lány nem azé, 
A ki mostan hozzá jár, 
Mert még arra bakancs vár. 

Y 

Jó is a szilvorium, 

Még mostan is becsuszna, 

Csak a „lénung" megvolna. 
XXX 

De finom a bécsi viksz; 

Ha bakkancsom kicsipem, 
Fénylik mint az ördög szem. stb. stb. 

De a könnyelmü „holnappal nem törődés 
daczára, ez érző szivek az elfásulástoól még sem 

félthetők ; mert a mult emlékei és a jövő remé- 

nyei mentik. Ha a gondolat az édes otthon felé 

száll és ha őnkénytelenül rázendül e sovárgó 
dal: „Hejh! de szivem csak azt mondja jobb 

otthon 1* és ha a dal elégületletlenséget kelt: 

a sorsával elégűletlen baka keserű sorsát igy 
foglalja rimekbe : 

„Nincs szabadabb a madárnál, 
Nincs árvább a katonánál, 
Nincs a ki kényesebb volna, 
Nincs a ki többet próbálna; 
Nincs országa, nincs hazája, 
Minden bokor a tanyája. 
Övé a föld kereksége, 

Mégis bajos az élete. 

Bornyujában gazdagsága, 

ccco 

Proczákliba?) kamarája; 
Patrontásba reménysége, 
Még is bajos az élete; 
Bár hogy van a világ sorja, 

Ő azt egyformán gondolja. 
Akár milyen bő termés van, 

Proczákliba egyformáu van. 

Másnak szép az ő élete, 
Ki semmit sem tud felöle, 

De ki megtudja gondolni, 
Nincsen kedve megpróbálni. 

Mándoki B. Ferencz. 

A LÁMPAGYUJTÓ. 
MISS CUMMINS REGENYE. 

Tizenegyedik fejezet. 

Földi béke követ. 

(Folytatás.) 

Trudka valóban különös 
volt. Minden miveletlensége mellet is, fel- 
ismerte Emiliában a nagy főlényt, melyet 
mindazok felett birt, kiket eddig ismert, 
s mig azon teljes hitben élt, hogy vala- 
mely föld feletti emberi nemhez tartozik, 
feltétlen bizalommal viseltetett minden 
iránt, mit tett, vagy mondott, s hagyta 
magát vezettetni általa, mert érezte, hogy 
a vak leány szereti őt, s mindenben csak 
javát akarja. 

És Emilia is, mialatt a kis lány lá- 
bainál ült, s figyelve hallgatott szavaita 
és ő első oktatást adott neki arról, mi 

*) Brod-sak, 

gyermek 



(lelyeslés a szélső baloldalon.) Ajánlja inditvá- 
nyának elfogadását, mely azt tartalmazza, hogy 
a ház utasitsa a belügyminisztert, hogy az igaz- 
ságügyminiszterrel egyetértve az 1874. 33. t. 
ez.nek megfelelő törvényjavaslatot a Curiának 
választási ügyekben követendő eljárásáról mi- 
előbb nyujtsa be. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.) 

Pauler Tivadar igazságügyminiszter ki- 
jelenti, hogy a kormány kész az 1874. 33. t. 
ez. rendeletének eleget tenni és az Irányi által 
sürgetett törvényjavaslatot oly időben benyujta- 
ni, hogy az még a jelen országgűlés alatt tár- 
gyalható legyen. 

Irányi Dániel a miniszter ezen nyilat- 
kozata folytán inditványát visszavonja. 

Ezután harmadszori felolvasásban végleg 
megszavaztatnak a tegnap elfogadott törvényja- 
vaslatok és ezzel az ülés d. u. 14/, órakor vé- 
get ért. 

A legközelebbi ülés jövő szombaton d. e. 
10 órakor fog megtartatni. Napirendea lesz: a 
gazdasági és a számvizsgáló bizottságok jelen- 
tései, a Spanyolországgal kötött kereskedelmi 
szerződés és a kérvények 46. sorjegyzéke, 

A főrendihaz ; 
tegnap d. u. fél 1 órakor tartott ülésében a 
csődtörvényjavaslat a zágrábi kölcsőnről, a 4 és 
8 frtos aranypénz fiaomsági tartalmáról, rézvál- 
tópénz szaporitásáról s az 2880.iki évre a dele- 
gatio részére szűkségelt pothitelről szóló törvény. 
javaslatokat átvette. A javaslatok fölolv astatván, 
előzetes tárgyalás végett az állandó 3-as bizott- 
sághoz utasittattak, a szombaton kerülnek ér- 
demleges tárgyalásra. 

LAPSZEMLE. 
A „Pesti Napló" bizonygatja, hogy 

van czélja vezérlő eszméje a „mérsékelt ellen- 
zéknek, Commentálja a Seunyei beszédét s vé. 
di atámadások ellenében. Azt vetik mondja, a mér- 
sékelt ellenzéknek szemére, hogy aktuális pénz- 
ügyi bajaink orvoslására hazafias buzgósaggal 
törékvő kormányunkat nemcsak nem istápolja, 
sőt derüre-borura ellenkezik vele, s nehéz tel- 
adatának megoldásában csak akadékoskodik még 
ma is folyvást, a nélkül, hogy jobb irányt és 
helyesbbé eszközöket ajánlani tudna, vagy akar- 
na, melyekkel fatális helyzetüukből kivergődni 
lehessen. 

Ezen vád azért igaztalan s mert a mérsé- 
kelt ellenzék pedig még részletezte is - azon 
eszközöket, melyekkel nézete szerint szikerre szá- 
mitani lehetne. 

Beismerem azonban, hogy az állitás igaz 
de annyiban mégis sajnosan kötelezi az ellen- 
zéket is, a mennyiben kényszeriti, hogy az adott 
körülmények közt számoljon a befejezett tények- 
kel s ezeknek következményeivel; - ám e kö- 
telességének az ellenzék mint ellenzék eleget is 
tett ! Eleget tett első sorban akkor, midőn az 
apropriáczió kérdésénél a kormánynak bizalmat. 
lanságot szavazott másodsorban a ezukor, ká- 
vé és sörlogyasztásának megadóztatását elren- 
delő törvényjavaslatnak tárgyalása azt reá mu- 
tatott azon eszközökre és módokra is, melyek- 
kel talán még reményünk lehet megküzdhetni 
azon roppant nehézségekkel, melyeket a jelen 
miniszterek hivaloskodása reánk háritott. 

Sennyey azt mondá : szükséges, hogy egész 
kormányzási és gazdálkodási rendszerünk gyö- 
keresen megváloztassék s legujabb beszéde, - 
a mellett, hogy a czukor, kávé és sör fogyasz- 
tásának a kormány által javaslott módu meg- 
adoztatását czélszerütlennek, károsnak, minden- 
esetre elégtelennek bebizonyitá, - abban kul- 
minál bogy kiterjeszkedve egész adózási mai ál- 
lapotunkra, határozottan megálljt kiált az adók- 
emelésében. - Pihenésre van, ugymond szük- 
sége az adók altal ugyis anoyira megterhelt nép- 
nek, - ma a takarékosságra, kell egész erővel 
éz - — 

különbség van a jó és roszsz között, ám- 
bár a Igondolkodó komoly tekintetü kis 
arczot, mely hozzá felpillantott nem lát- 
hatta, érezte azon mély csendből, s fi- 
gyelmes hallgatásból, melylyel a gyermek 
leste szavait, s még inkább a kis kéz- 
szoritásaiból, mely megragadta volt ővét, 
s szorosan átkulcsolva tartotta, hogy nagy 
győzelmet vivott ki felette. 

Trudka a nagyobb növendékekkel 
történt vitája óta, nem volt többé az is- 
kolában egyszer is. Treumann minden 
biztatása hasztalan volt, teljességgel nem 
akart az iskőlába menni. De Emilia any- 
nyival jobban átértette természetét, s be- 
hatobb érveket tudott felhozni, mint az 
öreg lámpagyujtó, hogy végre is czélt 
ért vele. 

Trudka ugy gondolkodott, hogy öreg 
barátját nagyon megsértették, s ez volt 
legfőbb oka nagy felháborodásának. 

Azonban Emilia egészen más világi- 
tásban tüntette fel a dolgot, s meggyőz- 
vén őt végre a felől, hogy sokkal inkább 
bebizonyitja Treumann bácsi iránti szere- 
tetét azzal, hogy ohajának enged, mintha 
oktalan neheztelésében tavább is megma- 
rad, kinyerte végre a lányka azon igére- 
tét, hogy másnap elmegy az iskolába. Jó 
tanácsokat is osztott neki, hogy miként 
viselje magát ezentúl társnői irányában, 
s utasitván őt szeliden, holnapi magatar- 
tása iránt, hozzá tette, hogy mr. Flint 
alkalmasint elfogja őt kisérni a tanitónő- 
höz, s remélli, hogy ez meghallgatja 
mentségét elmaradásáért. Másnap reggel 
Treumann nagy örömmel kisérte el Trud- 
kát, igen meglevén elégedve, hogy ellen- 

törekednűünk, mert valamint a magánember zilált 
vagyoni álapotát takarékosság nélkül nem ren- 
dezheti, épen ugy az állam se fogadja szigoru 

takarékosság nélkül háztartásában a kellő egyen- 
sulyt soha helyre állitani. Az ellenzék tehát ez- 
uttal is teljesitette kötelességét, a midőn nem 
csak gáncsolta és kifogásolta a kormány eljárá- 
sát, de maga részéről is reá mutatott azon irány- 
ra és eszközökre, melyekkel államháztartásun- 
kat rendezni talán még lehet bárha a kormány 
pártjának helyeslése mellett azt állitja, hogy a 
takarékosságban már elment azon határig, me.- 
lyen némi jelentéktelenségeket kivéve - tul- 
meni nem lehet, az adott körülmények közt tul- 
menni nem szabad. 

Az Ellenör azon figyelemre méltó kér- 
vényről ir mely tegnap nyujtatott a képvise- 
lőházhoz. A magyarajku görög katólikusok sor- 
sáról, arról van szó, hogy százharminczezer 
magyar megromanizáltassék, s megszlavizáltas- 
sék e, vagy ha ez a veszély nem is forog fenn 
- mint komoly alakban valóban nem forog 
fenn - elég tétessék-e a magyar görög ka- 
tholikosok azon óhajtásának, hogy egy püspök- 
ség alatt egyesitve magyar nelven végezhessék 
vallási gyakorlataikat. Szabolcs-. Zemplén-, Szat- 
már, s Hajdumegyékben és a szomszédos te- 
rületekben százharminczezer magyar lakik, aki 
szláv és román nyelvü ritussal bir. s a jelen- 
tékeny számu magyar lakosság anyanyelvén, 
a magyar állami nyelven, nem imádhatja Istenét, 
s részben ó-szláv és román nyelvü egyházi szó. 
noklatokra van utalva. Ez a viszás állapot arra 
birt több görög kath. magyar kőzséget, hogy 
önhataimilag anyanyelvét vallási nyelvévé, vagy 
vonakodott résztveni a román és szláv isteni 
tiszteletekben. 

A magyarajku görög katholikusok tehát 
jogosan fejezhetik ki a tron és a törvényhozás 
előtt azon óhajtásukat, hogy a hajdu-dorogi vi- 
cariatus őnálló, s magyar jellegüű rangjara 
emeltessék, Csak egy ily reform elégitheti ki 
nemcsak az illető hivek vágyát, hanem egyszer- 
smind a magyar nyelv érdekeit. Ily szempot- 
mellet, azt hiszszük, eltünnek az apro felekeznn 
villongások esetleges apro bajai. A kultusz etmi 
niszter bizonyára pártoló felterjesztést fog intéz- 
ni király ő felségéhez. : 

KÜLFŐLD. 

Göschen legközelebbi küldetéséről több táv- 
iratunk szólott. Az angol küldött bécsi utjáról 
azt irják, hogy az angol kormány a görög kér- 
désben a többi hatalmakkal nincs egy nézeten. 
Göschen tegnap délután 1 órakor Elillot kisére- 
tében ment monarchiánk bécsi külügyi hivatalá- 
ba. Egyidejüleg Oubril orosz követ, Reusz hg 
porosz követ, Duchatel franczia követ s Edhem 
pasa török követ is megjelentek Haymerle bá- 
rónál. Feltünt, hogy a török követ egy óra 
mulva távozott, mig a többi nagykövetek együtt 
maradtak. Göschen látogatása nem tett lényeges 
változást a helyzeten a görög kérdésben. De ál- 
talánosságban kitünt, hogy London és Berlin 
közt nem egyenlők a nézetek a görög kérdés 
megoldási módozataira nézve.. Göschen, titkára 
kiséretében délután 6 órakor hagyta el Bécset, 
hogy Trieszten át Konstantinápolyba menjen. A 
külügyi hivatalból az angol követségi épületbe 
ment s ott sürgönyöket készitett és senkit nem 
fogadott. 

A porta további engedékenysége esetére- 
habár ezzel az 1988-diki konfereuczia határoza- 
tai nem lesznek is elérve, Görögország kényte, 
len lesz a politikai eszélyesség szabályai szerint 
az önként fölajánlottal megelégedni. Ha podig 
Görögország mégis fegyvert fogna, kiteszi ma- 
gát annak a sorsnak, bármilyen legyen az, me- 
lyet a háboru reája hozand. 

A franczia kamrában febr. 5-én terjeszte- 
tett be a jövő évi hadügyi költségvetés. A ren- 
des hadügyi előirányeat 575 millió 505,523 írank, 
s a rendkivüli szükséglet 63á4.494,676 ífrank. 
Az 1881 ki költségvetéshez viszonyitva a ren- 
des szükséglet emelkedet 5.2256,447 franakkal. 
s a rendkivüli szükséglet 161.159,857 frankkal. 
Az 1882. évre előirányzott effektiv állása a had- 

miután 
magán 

.. 

szenve az iskola le van győzve, s 
kérte a tanitónét, hogy egy kis 
beszéde lenne vele, elbeszélte az ő egy- 
szeri modorában az egész esemény lefo- 
lyását, különös figyelmébe ajálnva a sze- 
gény árva lánykát, 
Miss Brown a tanitónő, egy jó- 

zan eszü nagyon jószivü öreg kisasszony, 
helyes szempontból fogta fel a dolgot, s 
alkalmat véve magának a leányokat kü- 
lön megszólitni helytelen, durva maguk 
viseletéért annyira megszégyenitette őket, 
hogy többé nem zaklatták a kis Trudkát, 
s mivel ez csakhamar pár vele egykoru 
lánykával barátságot kötött, kikkel a 
szünórák alatt csendesen játszott. a kel- 
lemetlenségek többé nem ismétlődtek. 

A tél elmult. Bekövetkeztek a szép 
verőfényes tavaszi napok, ama szép na- 
pok, midőn Trudka a nyitott ablaknál, 
vagy az ajtó küszöben ülhetett, midőn a 
madarak a ház előtti nagy fa ágai kö- 
zött egész nap vidáman csicseregtek, s 
midőn a nap lenyugtakor hosszú fénylő 
sugarakat lövelt bé Treumann téres szo- 
bájába, s Trudka egész lefekvés idejeig 
gyönyörkedhetett a fénylő, tiszta égben. 
A lányka egész télen át szorgalmasan 
járt az iskolába, s oly gyors előmenetelt 
tett, minőt a szép tehetségekkel felruhá- 
zott gyermekek rendesen tenni szoktak, 
kiknek először van alkalmuk oly időkor- 
ban valamit tanulni, midőn a becsvágy 
fel van ébredve bennök, s leginkább ké- 
pesitve vannak a szellemi előhaladásra. 

(Folyt. köv.) 
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seregnek 471,971 ember és 113,061 ló, bele 
számitva a csendőrséget. 

Az uj spanyol kabinet megalakult. Na- 
gyon jellemző, hogy a hirtelen kabinet-változás 
oly körülmények közt folyt le, melyek legke- 
vésbé sem engedték sejtepi, hogy a minsztéri- 
um átadja helyét az ellenzék férfiaiból alakult 
kormáuynak. Mert hiszen tény, hogy a kormány 
pénzügyi programmját a többség elfogadta, ha- 
bár az Martinez Campos és Seranno jelentékeny 
pártja kombinált támadásának volt is kitéve. 
S tegnap este még azt irta a különben jól érte- 
sült bécsi „Presset, hogy miután a kormány 
ellen felvett bizalmatlansági kérésében 164 az 
ellenzéknek, a kalnet állását megszilárditottnak 
lehet venni. S ime ma már az éjjeli sürgönyben 

rium. Biz ez igen hamaros fordulat, aminő csak 
Spanyolországban szokott előfordulni. 

BELFÖLD. 

Marosvásárnely, 1881. febr. 9-én. 
Az Ő Felsége Erzsébet királyné védnök- 

sége alatt álló országos segélyző nőegylet (Ve- 
reskereszt) marostorda-megyei és marosvásár- 
helyi választmánya az egylet javára fényes 

maszkos bált szerencsekosárral egybekötve ren- 
dezett tegnap a Transilvania disztermeiben, mely 

minden várakozást felül mulva kitünően sikerült. 

A termek zsufolva voltak elegans közönséggel, 

álarczos mintegy ötven volt és köztük sok szel- 

lemes. A vigalom állandó jó kedélylyel reggelig 

tartott. i 

A bruttó jövedelem a 600 és a tiszta- 

jövedelem a 400 forintot felülmulja, e fé- 

nyes siker főleg a fáradnatikn elnöknő Béldi 

Gergely főispán neje gróf Nemes Rózáliának s 

mellette Knöpfler Vilmosné s a többi buzgó nő 

és férfi rendezőknek szolgál kiváló dicséretére. 
A közönség egy ritka élvezetes estéért, a jóté- 

kony egyesület a jelentékeny gyarapodásért tar- 

tozik köszönettel a kitünő rendezőknek. 
L. 

A bankok, hitelintézetek, és taka- 

rékpénztárak körüli változások 

1880-ban. 
közli: Mihók Sándor 

a „magyar Compass" szerkesztője 
1Bank és hitelintézetek. 

1879 végén volt Budapesten 15, a vidé- 

ken 97 összesen 112 bank és hitelintézet, mely- 

lyek sorában 1830-ban következő változások for- 

dultak elő : 
a) Ujból alakultak. 

Budapesten: 1 Budapestiban kegye- 

sület. Alakult 1880 márczius 16-án a fenállott 
„Pest budai kézmüvesbank,". és „Lipotvárosi 

bank8 társaságok fusiója alapján. Jelenlegi alap- 

töőke 500.000 frt ő. é. = 5000 darabrészvény 100 
Torint befizetéssel. : 

2) Magyar vasuti bank. Alakult 

1880 junius hó 10 én, 90 évi tartamra. Alap- 

töke egyelőre 8 millió frt o. é. aranyban, vagy 

20 millió frank, vagy 26 millió mémet birodalmi 
márk, felosztva 40.000 drab 20 frt o. é. arány- 

ban, vagy 500 frankról, vagy 400 birodalmi 

márkról bemutatóra szóló részvényekre, épen 

alaptőke 24 millió o. é. forintban emelhető. 

A vidéken. 3) Dservenkai előleg 
és hitelegylet mint r. Alakult 1880 május 

6-án 25 évi tartamra. Alaptőke 24.000 írt = 

400 darab részvény 60 frt befizetéssel. 
6) Részvénytőkét, vagy részvé- 

nyekszámát változtatták. 

Budapesten: Elsőmagyariparbank 

400.000 frtnyi alaptőkéjét 2000, darab uj, és 

150 frttal befizetett részvényeknek kibocsájtása 

részvény 150 írt befizetéssel. 

Magyarloszámitoló és pénzval- 

tó bank 525,000 frtnyi alaptökéjét 2.000,000 

frtra emelte. Jelenleg 20,000 drb részvény 100 
frt befizetéssel. 

Magyarjelzálog hitelbank 420 

ezer frt alaptőkéjét 700,000 ífrtra emelte. Jelen- 

leg 7000 darab részvény 100 frtos beffzetéssel. 
Központi ipartársulati hitel- 

intézet 196,000 frtnyi alaptőkéjét 156,800 

frtra szállitotta le. Jelenleg 1000 darab részvévy 

80 trt, és 1920 darab részvény 40 forint befi- 

zetéssel. 
A vidéken : 
Hódmezővásárhelyi népbank 

72,000 frtnyi alaptőkéjét 75,000 frtra emelte fel, 
Jelenleg 750 darab részvény 100 forint befize- 

téssel. 
Kassai népbank 157,980 frtnyi alap- 

tőkéjét 120,000 frtra szállitotta le. Jelenleg 2000 

drb részvény 60 frt befizetéssel. 

Kolozsvári hitelbank észálog. 
kölcsön társulat 300,000 frtnyi névleges 

alaptőkéjét, tényleg befizetet; 150,000 frtra szál- 
litotta le. Jelenleg 1000 darab részvény, 100 és 

1000 darab részvény 50 frt befizetéssel. 
Pancsovai népbank 2000 darab 

50 frttal befizetett ideiglenes részvényért 1000 
darab 100 frttal befizetett részvényekre (= 100000 
frt) cserélte fel. 
e) Felszámolás és feloszlás aláju- 

tottak. 
Budapesten 1) pest.budai kézmüves bank, 

és a 2) Lipótvárosi bank r. t. fusio folytán az 

uj budapesti bank egyesületbe olvadtak bele, 

jelentett leköszönés után, kész az uj miniszte- 

3) Kisbirtokosok földhitelin. 
tézete 300.000 frt alaptőke, - 162,600 frt. 

értékü és forgalomban levő záloglevél, - és 

20,662 fct takarékbetéttel felszámolását mon- 
dotta ki. 

A vidéken: Nagyváradi általá- 
nos hitelintézet, (1874. alakult) 60,000 
frt alaptőke, és 15,993 írt takarékbetéttel fel- 
számolását mondotta ki. 

Marad 1880. végén Budapesten 
14, a vidéken 97, összesen 111 bank és hitel- 
intézet. 

II. Takarékpénztárak. 

1879. végén volt Budapesten 5, a vidéken 
307, összesen 312 takarékpénztár, azok sorában 

1880-ban következő változások fordultak elő : 

a) Ujból alakultak: 
A videken: 1) Adonyi t.pénztár, 

alakult 1880. szept. 23-án. Alaptőke 60,000 frt 
== 600 darab részvény 100 frt befizetéssel. 

2)Gyergyóőit.pénztár. Alakult 1880. 
márczius 17-én, 30 évi tartamra. - Alaptőke 

15.000 írt = 600 darab részvény 25 írt befize- 

téssel. : 

3) Krakkói t.péntár. Alakult 1880. 

február 25-én, 30 évi tartamra. Alaptőke 50,000 

frt = 500 darab részvény 100 frt befizetéssel. 

4) Simontornyai tpénztár. Ala- 

kult 1880. május 17-én. Alaptőke 15,000 írt = 

300 darab részvény 50 frt befizetéssel. 

b)Részvénytőkét vagy részvények 

számát változtattak. 
Budapesten: Magyar országos köz- 

ponti t. pénztár 1.200,000 frtnyi alaptőkéjének 

megtartása mellett, eddigi 12,000 darab 100 frtos 

részvényeit 4000 darab egyenként 300 fitról 
szóló részvényekkel. 

A vidéken. 
NagyKanizsait.pénztár 48.874 fritnyi 

alaptőkéjét 60,000 frtra emelte fel. Jelenleg 600 

darab részvény 100 frt befizetéssel. 
Pancsovai t.pénztár 48.000 frtnyi 

alaptőkéjét 80,000 frtra emelte fel. Jelenleg 580 
darab 100 frt és 440 darab 50 frtos befizetett 

részvényekkel. 

Pozsonyillikkerületit.pénztár 

120,000 frtnyi alaptőkéjének megtartása mellett 

3000 darab 40 frttal befizetett részvényeit 1200 

darab egyenként 100 frttal befizetett részvények- 
kel cserélte fel. 

Török Kecseitpénztár 40,000 frt- 

nyi alaptőkéjének megtartása mellett 200 darab 
200 frtal befizetett részvényeit 400 darab egyen- 
kévt 100 frttal befizetett részvényekkel cserél- 

te fel. 

c) Feloszlottak. 
A vidéken: Csomavidéki t.pénz- 

tár (alakult 1874) 25,000 frt alaptőke és 14,219 

frt takarékbetéttel. 

Marad 1880. végén Budapesten 

5, a vidéken 310, összesen 3165 t. pénztár. 

Folytatása és vége a szövetkezetek, biz- 
tositó intézetek és iparos részvény társulatokról 
egy következő ezikkben. 

TANÚGY. 

A nőipariskolák a kertészeti 

iparral. 

Kühnel Ignáczné asszony a „Pesti Napló". 

ban igen figyalemremreméltó ügyben ir sürgető 

sorokat. Nemcsak az okon, mert nőipariskolánk 

nekünk is mihamarább lesz, de közhasznu vol- 

tánál fogva is érdekes a felszólalás. Kühnelné 
igy szól; 

Az 1868ik évi XXXVIII. és az 1879.dik 
évi XVIII-ik vőrvényezikkek elrendelik, ugy a 

által 600.000 fitra emelte felesleg 4.000 darab tanitóképezdék, mint a polgári és népiskolákban 

á kertészeti oktatást. 

Azonban a sok elméleti tantárgy, a növen- 

dékek és tanitónők elfoglaltatása, vagy épen 

arra való kerti helyiségek hiánya még ez ideig 

csak mostoha gyermekül tekintette az alapos 

oktetást a gyakorló kertészetben. Pedig előttünk 

a számtalan példa, hogy a miénknél sokkal 

mostohább éghajlat, köves, sovány talaj daczára 

a gyümölcstermolésben, mily nagy előhaladást 

tettek. 
Nagy eredményre lehetne számitani, ha az 

allam által felálhtandó nőipar-iskolákba, mint 

gyakorlati tan, bevétetnék a kertészeti oktatás 

Ez pedig annál inkább várható, mivel a kerté- 
szeti iparág a kézmüiparral, a nők keresetképe- 

sitésének keretébe tartozik, ugyszintén az ezzel 

összefüggő iparágak is, ugymint: len-, kender- 

termelés, s az eztkövető fonás. szövés: minden- 
féle gyümölcsfák ültetése, nemesitése; virágok, 

zöldségek tenyésztése, konyhakertek rendezése; 

selyemhernyók tenyésztése és végre a selyem- 

gubók feldolgozása. 

De nem elég mindezeket csak elméletileg 

megtanulni. A termelés módját, fejlesztését. a 

növények gyakorlati ismeretet, a nyers anyagok 

miként való fölhasználását, annak földolgozását 

gyakorlatilag is kell tanitani és tanulni. 

A fővárosi hatóság nagyobb intézetek és 

iskolák számára, azt hiszem, örömmel adna, a 

birtokában levő puszta telkekből helyet, hol a 

kertészet gyakorlatilag tanittassék. 
Ha a kormány megmarad azon üdvös szán- 

dékánál, hogy minel több nőipar iskolát fog a 

vidéken fölállitani, a hol kerthelyiségek minden 

akadály nélkül megszerezhetők, akkor a nőipar- 

egész csendben szaporittatik; 

tanitónők nem sorozhatók a proletár-tauitónők 
közé. Szerintem nem tudnánk annyi ipartartani- 
tónőt képesiteni, a mennyinek édes hazánk föld. 
je nem nyujtana egy darab kenyeret a kézmü. 
ípar és termelés utján. 

A kertészkedés iparága nálunk mind e 
napig parlagon hever; az iskolák számára ki- 

adott törvényczikkek papiron maradtak; azon. 

ban a kor szelleme, a gyakorlati élet követeli a 
nőipariskolák felállitását. Csakis ugy lehet, a vi- 

déken különösen hasznos, jövedelmező és orszá- 

gos a nők által az ipar fejlesztése, ha a kéz. 

műiparral a kertészeti oktatást szakavatot- 

tan, gyakorlatilag fogjuk a nőipariskosákban 
tanitani. 

IRODALOM és MÜVÉESZET. 
„Közlekedési eszközök törté- 

nete" czimen a napokban hagyta el a sajtót 
Wubrl Jákó könyve, mely két kötetre van ter. 
vezve k b. 22-25 füzetre. Ára egy füzetnek 
40 kr. 

Bizonyosan a közlekedési eszközök tekin- 
tetében igen elvagyunk kényesedve. Ha olykor 
a vasut kényelmes coupéjában ülve halljuk, hogy 
a vezető ott rikoltja az ablak alatt, hogy tiz 
perczig állunk meg azon helyben - felzudul a 
jó érzés bennünk. Tiz percz! Ilyen nagy idő! 
És zugunk, mozgolódunk. - Ha két nap érke- 
zik meg a levelünk onnan, honnan apáink 2 
hét alatt sem tudtak kapni - lomhaságáért szid- 
juk a gőzparipát. Megszoktuk, hogy közel van 
minden, hogy nagy távolságok nincsenek. Ado- 
mák járnak szájról-szájra a tordai uraságról, ki 
napja fogytáig dicsekedett vele, hogy „saját 
költségén járta meg Bécsett, a m.-vásárhelyi 
kereskedőről, ki a lovaival hajtott fel a császár- 
városba s mikorra hazaérkezett is „csak lónak 
maradt mégis a ló,4 - az utazó kereskedőről, 
ki ha a debreczeni vásárra igyekezett, hát elhi- 
vatta otthon az ügyvédet, végrendeletet csinált, 
familliájától érzékeny könyhullatások között vált 
meg, mint a ki legalább is igen közel álló biz- 
tosnak látszó veszedelembe indul - az utnak 
veszedelmébe addig a mérhetetlen távolságig, 
melyet Debreczennek kereszteltek el az elődőök 
s a melyeket ma a vasut olyan közel hozott 
hozzánk, hogy csak emitt van a szabadban. 

Wubrl Jákó a közlekedési eszközök javi- 
tására kitalált eszközök történetének megirásá- 
ra vállalkozott, nem csupán a fennebb dicsőitett 
boldog időktől óta, melytől hát alig egy pár 
évtized választ el, hanem a legrégibb idők- 
től óta. 

Könyvének egy kicsit német az ize. Szisz- 
tematikus szörnyen. ; 

Ott kezdi a dolgot, hogy a phöniciaiak 
meg a görögök és a romaiak miképen épi- 
tettek, s a tér szükségétől sarkalva 55 lap alatt 
ez utak leirásátol már mr. Wattig ér el a gőz- 
kazánig, a vasutig, a század e legderekabb viv- 
mányáig. 
Leirja a gőzkazán alakulásának, módosi- 
tásainak történetét, Cognot gépét, mely Páris 
utczáján tette meg próbautját, de egy sarokba 
ütközve felfordult és összetört. Trevithiák első 
vasutját, melyen 10 tonna vasat, 5 kocsit és 70 
embert vittek 9 mértfölden 4 ora 5 percz alatt 
s elér egész Stephonson Györgyig, ki diadalra 

segitette a már előtte annyiaktól érlelt eszmét. 
Mindenesetre érdekes könyv a Wubrl Já- 

kóé, s sok tanulságos van benne. Óhajtanók, 

ha az előadás élénkitésére nagyobb gond for. 

dittatnék, mennyiben nem csak szakembereknek, 

de művelt közönségnek iratott. A megjelent 2 

első tüzetet melyről szólunk a Franklin Társ. 
állitotta ki szépen. 

A ,KELET" magántáviratai. 

Bécs, febr. 9. A Pol. Corr.-nek Phi- 

lippopolból vett értesülése megczáfolja 

Aleco pasának küszöbön levő konstanti- 
nápolyi útjáról szóló jelentéseket. Azon 
hir, mintha Midhát pasa Drinapoly kor- 
mányzójává tétetnék, nem valósult meg, 
ez idő szerint Dervisch pasa fog kinevez- 
tetni. 

A Seraskieratus kiadta a parancsot, 
hogy a drinápolyi vilájet tartalékosai 
beszólittassanak. 

A Balkán szomszédságában összpon- 

tositott török haderő, bolgárok iránti bi- 
zalmatlanság következtében naponként 

eddig a 
drinápolyi hadsereg 28-30 ezer ember- 
ből és száz lövegből áll. 

Athen, február 8. Kumundoros mi- 
niszterelnök kijelentette a kamarában, 

hogy jelenteg 54 ezer ember van zászló 

alatt, hogy a tartalékosok nehány nap 

alatt egybehivatnak és az eként 75 ezer 
emberből álló hadsereg, ha bekövet- 

kezik a pillanat, elégséges arra, 
hogy kellő sikert mutasson fel. 



NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1881. febr. 10. 

Helyi hirek. 

- Nemzeti szinház. Tegnap kevesen 
néztük végig Sardou Viktor vigjátékának a „Csa- 
podár*.nak előadását... Az érdekes helyzetek- 
ben bővelkedő, nagy leleményességgel irott - de 
minden mélyebb érték nélkül való - darab mu- 
latta a közönséget. Azokat a szellemes tanácso- 

kat a csapodár férj kigyógyitására, a betegség 
fokozatainak diagnozisát, könnyen és kellemesen 

mondta el Szacsvayné asszony, ki Camillát, a 
fiatal özvegyet játszta. A darab igen közel áll 
helyenkéntja bohózathoz, s Szombathelyi ur s0- 
kat segitett a tegnap rajta, hoógy azzá is váljék. 

Az a hibája Szombathelyinek, hogy egyéniteni 
nem törekszik vagy tán nem is tud. Minden alak- 

ja egy szinü. Kéz- és láb-produkcio, arezizom- 
tánczoltatás egy formán az operettben játszott 

szerelmes szabó legény alakjában s egyformán 

a párisi uracs szerepében, ki egy kalandra in- 

dul... Hogy megértetné velünk Szombathelyi ur, 
miatha itt finomabb társadalmi szokások közt fel- 

nőtt urral - bár könnyüvérü s léha urral - amott 

egy kicsit tudó, tetszeni vágyó, esetlenkedő, ka- 
rikirozott szabó legény alakjával van ügyünk, 
arra, ugy látszik, nem törekszik, bárha kétség- 
bevonhatatlan komikai erétől valami derekabb 

dolgot is várhatnánk. Tulzott Tolnai is, hülye, 
boldogtalan frátert csinálván Fridolin alakjából, 
kire pedig a szerző mikor bemutatja, azt mond- 

ja: „csak naiv.7 Az előadás általában a jobbak 

közül való volt. 
- Az iparos egylet egyesült szak. 

osztálya Széky Miklós elnöklete alatt tegnap 

este ismét népes gyülést tartott az egyleti he- 

lyiségben. A tárgyalás anyagát az iparügyi mi- 
nisterium által az ipartörvény revisiója tárgyá- 
an feltett kérdések elmaradt pontjai képezték. 
A vita ismet igen élénk volt s 6 órától 1/, 10 ig 
tartott az értekezlet, mig minden ponton keresz- 

tül haladott. Azon kérdésre, valjon czélszerünek 

bizonyult-e a törvény 5 §-ának azon intézkedé- 

se, hogy némely iparokra nézve, mint szállodák, 
korcsmák és kávéházak tartása, zsibáruskodás 

stb. a hatóságok hozzanak az iparszabadság el- 
vén nyugvó szabályokat, s nem volnae czélsze- 
rü a kormánynak tartva fen ezen ügyet, azt 

nem az iparszabadság, hanem az engedélyezés 
elve szérint szabályozni? a gyülés többsége ak- 
ként nyilatkozott, hogy ezen iparágakra nézve 

fentartandó az eddigi eljárás és az iparszabadság 
elve. Azon kérdésre nézve, hogy szükség-e a 

segédeket arra kényszeriteni, hogy munkabérük- 
ből segélyzö alaphoz járuljanak. a gyülés egy- 
hangulag igennel válaszolt, s a módozatokban 

akként állapodott meg, hogy a munkaadók le- 
gyenek felelősök a járulékok pontos befizetésé- 
ért, az egyletek lehetőleg összpontositattas- 
sanak s a pénzkezelés az ipartársulatok ellenőr- 
zése alatt álljon. Azon kérdésre, hogy czélszerű. 

e, hogy az I. és II. foku iparhatóság az ipar- 
társulatok által e czélra választott iparosokkal 
egyetemben - a II foku hatóság az ipar éskeres' 
kedelmi kamarák által választott iparosokkal 
egyetemben járjon el - a gyülés egyhangulag 

igennel válaszolt. - Végül azon kérdésre, hogy 
a III, foku iparhatóság a miniszteriumra ruház- 
tasséke vagy meghagyassék a közigazgatási bi: 

zottságnál? a gyülés akként nyilatkozott, hogy a 

II. foku iparhatóság ne ruháztassék a minis- 

teriumra. Ezek után az elnök megköszönte 

iparkamarai elnök Finály Henrik szivességét, 
hogy ily fontos ügyekben kikérte az iparosok 

véleményét, s viszont Finály igéretét adta, hogy 

tehetségéhez képest törekedni fog érvényt sze- 
rezni ezen véleménynek. 

- Főrangu tánczestély. Gr. Teleky 
Domokosné termeiben mult éjjel diszes tánczes- 
tély folyt le, melyen az itt időző főrangu világ 

kevés kivétellel részt vett. A változatos fűzértán- 
ezot Gr. Teleky Géza rendezé. A társaság csak 
reggel felé oszlott el. 

- A betöltendő harmadik városi or- 

vosi állásra pályáztak dr. Salamou József, dr. 
Bennel, és dr. Veress. A kandidaló bizottság a 
kijelölést ma tartandó gyülésében ejti meg. 

- Ugy hirelik, hogy a városi polgár- 
mester választás ügyében a közgyülési határo- 
zat ellen tett felterjesztéshez a belügyminiszter 

kiegészitést rendelt el, s ez okon visszaküldte a 
képviselő bizottsághoz. 

- Móricz Incze orsz. kataszteri főfel- 
ügyelő városunkban időz hivatalos küldetésben. 
E birrel kapcsolatban megemlitjük, hogy a ka- 
taszter hivatalos helyiségét tavasztól fogvást a 
takarékpénztár uj épületébe teszi át. 

- A közvágóhid ügye mielőbb meg- 
oldást nyer. A régi czukorgyár épületét tudva- 
levőleg e czélra vásárolta meg régebben e vá- 
ros, de azon tervet, hogy e ház alakitfassék át 

- több fontos ok folytán elejtette. Most Fekete 

Pál városgazda indokolt javaslatot nyujtott be, 

melyben kifejtvén, hogy a város tulajdonát ké. 
pező dézsmacsür telke miért volna legalkalma- 

sabb az emlitett czélra, ajánlja, hogy a rég ké- 
szen levő tervek szerint ide épittessék a közvá- 

góhid. E kedvezően fogadott javaslat folytán 
reményünk lehet, hogy az épitőmunkálatok még 
a tavaszszal megkezdetnek s igy e kérdésnek 

mely nagy ide ta kisért, Kolozsvár városában tes- 
tet adnak. A mit óhajtunk is. 

- 54 esztendős don Juan. Egyszé- 
delgőt kisértetett a rendőrség zsandár fedezet 
alatt ma Fehérvárra. Guttmann Sándornak hiv- 

ják, utlevelében zenetanitónak van nevezve s 
Gyöngyösről indult körutra a világba, mely vá- 
ros látta születni is a derék fértit. Az oda való 
lelkésznek Seböknek hamisitott bizonyitványával 

gyüjtött könyöradományokat s Sebök ur nyilat- 

kozott is a lapokban, hogy csaló az, ki az ő 
bizonyitványának révén kéreget. Nem adott ő 

neki. Ám Guttmann unta az életet egyedül. Be- 
tért ezért Aradra és ott Grossmann József fele- 

ségével, egy immár 44ik tavaszt megélt asz- 

szonysággal kötött benső barátságot s érdeket 

keltvén benne a tourista élet gyönyörei iránt, 

elcsalta tüzhelyétől. Ketten kóboroltak aztán. 
Müködtek Gyulafehérvártt. Folyamodványban 
kértek segélyt a püspöktől és magas állásu pa- 

poktól s kaptak nemcsak a falusi plépánusoktól, 

de az emlitettektől is. Majd neszét véve, hogy 

turpiságuk kiderűlt, tovább vándoroltak. Az asz- 

szony az uton beteg lett s szenvedő fállapotban 

érkezett meg Kolozsvárra. Itt az öreg párra ke- 

zet tett a rendőrség s a gyula-fehérvári rendőrség 

megkeresésére fedezett alatt Fehérvárra szállittat- 

ta Guttmant, az asszonyt pedig gyógyittatja a kór- 
házban, hogy majd felépültekor reá váró ura 

karjai kőzé vezérelje vissza. 
- Magyar iparcozikk. Leitner Zsig- 

mond Krasznán (Szilágymegyében) Cognac gyárt 
állitott fel. A cognae nemcsak, mint borjavitó 

szer, jó ital és világkereskedelmi czikk bir fon- 

tossággal, hanem a bor értékesitésének egy igen 

czélszerű és hasznos módja, melynek különösen 

Szilágymegyében, a hol alig tudják a termés- 
nek hasznát venni nagy jövöje van. Alkalmunk 
volt nekünk is megizlelni a szilágymegyei ma- 

gyar cognacot, s örömmel constatáljuk, hogy az 

annyira keresett és hasonlithatatlanul drágább 

külföldi cognac mellett nem hagy fenn kivánni 
valót. 

Hazai hirek 

- Németh "Béla, a Mehner által ki- 
adott „Családi Lapok" szerkesztője, tegnap reg- 

gel 6 órakor gégesorvadás következtében meg- 
halt. Váczi születésü, alig 28 éves igen szorgal- 

mas iró hunyt el benne. Betegsége ez évben 

családjának már négy tagját vitte sirba. Béke 

emlékével! 

- A nagyszebeni szabadkőmivesek. 
Mintegy másfél hóval ezelőtt, valamennyi fővá- 

rosi lap közölte, hogy a Lajtha mellett fekvő 
Ujfaluban székelő, kizárólag ausztriai szabadkő- 

műüvesekből álló „Humanitas" czimü szabadkő. 

műves páholy feliratot intézett a „János-rendi 

magyarországi nagy páholy"-hoz, melyben en- 

nek figyelmét a Magyarországban mutatkozó né- 
met nemzefiségü - és zsidó heczre hivta fel, - 
melyre a nagy páholy azt válaszolta, hogy ha- 

zánkban sem a németek, sem a zsidók ellen 

semmiféle heccz nem folyik s azt ajánlotta az 

ausztriai szabadkőmüveseknek: jobb lesz, ha az 

Ausztriában napi renden levő magyar s a Nagy 
németországban teljes virágában levő zsidőelle- 

nes tüntetés lecsillapitására hat. A „Humanitás 

páholy találva érezte magát, s miután a nagy 
páholy átiratára ellenérveket felhozni nem tudott, 

jobbnak tartotta a dolgot elhallgatni. - Nem 

igy a Nagy Szebenben székelő s szászokból álló 

szabadkőműves páholy; mert ez felvette a „Hu- 

manitás" által elejtett keztyüt s egy a nagy pá- 

holyhoz intézett feliratban kijelentette, hogy Ma- 
gyarország ez idő szerint esetleg vészes kime- 

netelü német hecczeknek fészke, s hogy a nagy 
páholynak erkölcsi kötelessége volna a garáz- 
dálkodó magyar tulzókat féken tartani. A nagy 
páholy megadta erre a kellő és csattanós vá- 
laszt, de a szebeni páholy nem hajlott meg az 
objectiv érvelés előtt s az összes magyarorszá- 
gi jános-rendi páholyokat hivta fel birául ez ügy- 
ben. E felhivásra aztán kivétel nélkül minden 
páholy a nagy páholy eljárását helyeselte, sőt 
nagyrészük azzal válaszolt, hogy a szebeni pá- 
holyt egyenesen izgatónak jeleze, mely a bé- 
kességben élő nemzeti égek közé czélzatosan a 
visszavonás üszkét dobja s többek között azt 
tanácsolta a szebeni testvéreknek,hogy becsüljék 
mag magukat a többi nemzetiségek között s ak- 

kor bizton számíthatnak arra, hogy jők is meg- 
becsültetnek a töbhi nemzetiségek által. Igy ol- 
vassuk ezt az „Egyetértés"-ben. 

Vegyes hirek. 

- Egy tudós ajandéka. Dr. Sehlie- 
mann a hires hellenis ta rendkivül becses trójai 
régiségekből álló gyüjteményét a német nemzet- 
nek ajándékozta, s a gyüjlemény ezentuli he- 
lyéül Berlint jelölte ki. A német hivatalos lap 
tegnap közöl egy császári rendeletet arra nézve, 
miként vegye át a nagybecsü ajándékot a kan- 
ezellár, hogyan kövessék az adomány elhelyezé- 
sére nézve Schliemann utasitásait, s hogy az 
egész gyüjteményt az épülőben levő ethnologiai 
muzeum földszintjén helyezzék el, s hogy azon 
termeket, melyek az adományt fogják tartalmaz- 
ni, ezentul Sechliemann-teremnek kell nevezni. A császár saját kéziratu levélben mondott köszöne- 
tet:Schliemannak a nagyszerü adományért, mely 
40 ládában már meg is érkezett Berlinbe; tár- gyai közül sok aranyból, ezüstből, elektronból 
készült. Az egészből Schliemann május hóra ki. 
állitást fog rendezni. 

- Különcz angol nő halt meg a na- 
pokban Párisban. Végrendelete valódi monstruma 
a hiuságnak és önzésnek: 175,000 trankját igy 
hagyományozta el: 100,000 frankot hagyott a 
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pére-lachaise-i temetőbeu levő siremlékének hely- 
reállitására, 15,000 frankot a párisi, 20,000-et a 
londoni állatvédegyletnek, a többit kutyái és lo- 
vai eltartására hagyományozta. Emberi lényről 
nemzemlékezett meg végrendeletében. 

- Nihilisták Bécsben. A bécsi hitel- 
intézet igazgatóságahoz a napokban a postán a 
kövotkező levél érkezett : „Eljen a becsületes 
munka. Halál a szédelgőkre. Intés! A titkos i- 

zottság ellene nyilafkozik a börzejátéknak és a 
szédelgő pénzszerzésnek. A hitelintézet leronta.- 
tik és a földdel egyenlővé tetetik 15 nap lefor- 
gása alatt. Vigyázzatok. A nemzetközi social- 
demokr. egylet igazgató bizottsága. Wieden, 
febr. 6. este 7 óra. Hasonló intéseket több bécsi 
bankház kapott a napokban. 

- Billroth gyomor operácziója. Az a 
nö, a kinek rákfenés gyomrán Billroth ritka mü 
tétét véghez vitte, a körülményekhez képest jó] 
érzi magát. A mütét óta 10 nap telt el; a nő. 
nek nmes láza, minden nap egy Iiter aludt te- 
jet iszik, melyből félóránkint vesz be egy egy 
kanállal; ezenkivül theát, tejes kávét és tojásos 
evest is ezenkivűl bor belövelést is alkalmaznak 
nála. A hasvágás kötelékét már levették, a seb 
melyen át Billroth a gyomorhoz jutott, már be- 
gyógyut. . ; 

- A kinek nincs más dolguk. Egy 
bécsi gazdag polgár fogadott, hogy márcz. E2-ig 
500,000 krajczárt gyűjt össze. Ez még magában 
csak menne, de valamennyinek 1873-ban vert- 
nek kell lenni. A ki a fogadást veszti az 15000 
frt fizet. Csak szellemes a bécsi ! 

- Carlyle utolsó napjairól a „Times" a 
következőket irja : Carlyle, ki 86 évet élt, be- 
tegség nélkül végelgyengülésben halt meg. Ere- 
jének hanyatlása, erőteljes szervezete s fárad- 
hatlan tevékenysége —következtében alig voit 
észrevehető. Az utolsó nyarat a városban töltőt- 
te, ezután először hetenként kétszer ment ki; 
mig végre a szobába kellett maradnia. A hideg 
megtörte erejét, csütörtökön dr. Maclagan már 
alig vette észre az érverést s a veszélyt nagy- 
nak mondta. Egy szerv sem volt megtámadva s 
a halál teljes kimerülés következtében jött létre. 

- Hypnotismus Amerikában. New- 
VYorkban nemrég dr. Beard János idegbetegség- 
ek orvosa, kizárólag collégaiból álló közönség 
előtt hyanotisticus kisérleteket mutatott be nyolcz 
mediumon, A kisérletek mind sikerültek, gyak- 
ran komikus mozzanattál. Igy a mediumok a 
burgonyát körte gyanánt ették stb. Több kisér- 
let azonban egészen uj volt, és pedig olyan, 
hogy Europában bajosan találhatnánk egyént, 
ki azoknak álávesse magát. Igy például egy 
medium kész volt fehér izzásban levő vasdara- 
bot markába szoritani. Az experimentator figyel- 
meztette az illetőt, hogy az izzó vas által elő- 
idézett seb gyógyitása heteket vesz majd igény- 
be, de a medium a kijelentéstől nem riadt visz- 
sza. A vasat ennek folytán markába szoritotta, 
tartotta, mig csak keze füstőlni nem kezdett, s 
az egész termet az égő hus szaga nem tőltöte 
be. A medium ugy állt a hallgatóság előtt, 
minthba misem történt volna vele, fájdalmat 
nem mutatott, ép igy egy másik, kinek dr. Be- 
ard néhány fogát házta ki. Beard megjegyezte, 
hogy ily modon először kisérti meg a foghuzást, 
s lehetséges, hogy a praktikus amerikaiak jövő, 
re a chlorophorm helyett hypnotismushoz fognak 
fordulni, hogy a fogbeteget a fog huzásnál ér. 
zett fájdalomtól megkiméljék. És innen a sebé- 
szeti mütétekhez már csak egy lépés. Dr. Beard 
kisérletei Amerikában roppant feltüntetést kel- 
tettek. 

CSARNOK. 

Egy ujkori Werther. 

- Párisi karczolat. - 

(Vége.) 
Másnap reggel alig hagyta el Carrol az 

ágyat, meglátogatta őt a férj. 

Chambli báró nagyon finom modoru 

főur, s mesterségére nézve kissé diplomata is. 
A szokásos üdvözletek után egyenesen a dolog- 

ra tért, s mondta, hogy tudomással bir a tör- 

téntek felől. 

Saint-Severin ur, ki, ha szükség van reá, 

megtudja őrizni higgadtságát, igy felelt a bá- 
rónak : 

- 8 ön alkalmasint elégtételt kérni jött 
most hozzám báró ur? 

- Egyszerüen azért jöttem, hogy elkér- 

jem öntől ama karpereczet. 

- De uram... 

- Tudom, tette hozzá élénken a báró, 
hogy ön már kijelentette tagadó válaszát e 

tárgyra nézve nömnek; de nem egy körülmény, 

mit ön alkalmasint nem tud [még, s miről nőm 

elfeledte önt értesiteni, az t. i., hogy azon kar- 
perecz ugy meg ér 10,000 frankot, mint egy 
polturát. Biztos tudomásom lehet e felől, miután 

én fizettem ki. Ismerje el kérem velem együtt, 
hogy ekkora összeg étulhaladja azon határt, 

mennyibe kerűlhet ilynemü [szerelmi zálog. Ré- 

szemről én is kész vagyok beismerni, hogy 
igaztalanság volna tőlem a titkos imádó kivi- 
vott előnyétől egészen megfosztani önt s ugyan- 
ezért itt hozok magammal különböző tárgyakat, 
melyek közül kedve szerint választhat ön. 

Igy szólva az egykori diplomata valódi 
mephisztói mosolylyal tett le az ifju elé egy 
hervadt báli virág csokrot, egy ocska himzett 
zsebkendőt s egy spanyol modoru legyezőt. 

- Mind e czikkeket, tette hozzá, a báró- 
nő hasonlóan viselte, de szerény értékök, meg- 

nyugtathatja ön finom érzését. 
Mindenki elismerheti, hogy ennél kegyetle- 

nebbül ki nem lettek gunyolva a sziv hő érzelmei. 
Seint.Severin Carol ur, miután átadta a 

bárónak a karpereczet, belátta, hogy a kaland 
nemsokára köztudomásuvá leend, s hogy ment- 
hetetlenül ismerősei czéltáblájául fog szolgálni. 

A legokosabb, mit most tehetett, az volt, hogy 
egy időre vissza vonuljon. 

Második Werther felhasználta szokott 
haloványságát s mélabus arczkifejezését, arra 
hogy mellbetegnek jelentse ki magát, miben még 
mindig volt némi költői. Hozzá tette, hogy az 
orvosok azt tanácsolták, hogy a telet Olaszor- 
szágban töltse. S igy Carol csakhamar elutazott 
Nápolyba. 

Vajjon a kis kaland megjavitott.e II-dik 
Werthert ? 

Kétkedem benne, s e kételyemet Machia- 
velli egy ismert mondására alapitom „Az em- 

ber nem javitja meg soha sem korát, sem ellen- 
ségét, sem barátját, sem senkit és semmit." 

KÖZGAZDASÁG. 
Felhivas. 

(Vége.) 
Teljes reményünk van, hogy az érdekelt 

többi törvényhatóságok sem fognak késni az 
általuk tett ajánlatokat megfelelően fölemelni s 
ez érdekelt községek is készséggel fo ják teen- 
dő ajánlataikkal ezen pálya kiépitésének bizto-, 
sitását előmozditani. 

Az időközben elkészitett techuikai előmun- 
kálatok teljes biztositékot nyujtanak arra, hogy 
ezen pálya kiépitése nem csak semmi technicai 
nehézségbe nem ütközik, hanem a lehető legelő- 
nyösebb helyi viszonyokkal bir. : 

Mem maradt tehát egyéb hátra, mint „a 
Marosludas-Beszterczeihelyiérde- 

küvasuttársaság”nak az idézett törvény- 
czikk értelmében leendő megalakulása, 
mely társulatnak első sorban feladta leend az 
engedmenyestől az előmunkálatokat megszerezni 

a czégbejegyzést eszközölni, és az épitési enge- 

délyt a magas kormánytól kinyerni. 
A bemutatott technikai előmunkálatok és 

az azokhoz tartozó költségszámitás szerint ezen 
vaspálya kiépitése és felszerelésa 1.800,000 írtot 
igényel. 

Ezen összeg a kibocsátandó, egyenként 
500 frt névértékről szóló 800 drb összesen tehát 

400,000 frtot tevő törzs-részvény alaptőkével 
megalakulandó részvénytársaság által oly mó- 

don szereztetik be, hogy az alapszabályokban 

részletezett kamatozási és évi törlesztési felté-- 

telekkel 1600 drb egyenként 500 írt össze 
sen 800,000 írt névértékü elsőbbségi részvényt 
bocsát ki. 

A törzs-részvényekből egyenként 100 frt né. 
vértékben ötödrész törzsrészvények is fognak ki- 
bocsáttatni. 

Ezen megalakulandó társaság által kivien- 
dő vasuti vállalát tartama 90 évre van tervez- 
ve, mely azonban a kinyeredő engedélyokmány- 
ban lesz meghatározva. 

Miután a fenebb már kimutatott és felsőbb 
helyen jóváhagyott törvényhatósági segélyek 

és a már aláirt törszrészvények által 400,000 

értnyi alaptőkének több mint 30 szá- 
zaléka biztositva van, s igy az 1880 évt 

XXXI. t. cz. 13 §-ában előirt feltételeknek elég 
van téve a: társaság megalakulását többé mi 
sem akadályozza. Ennélfogva alólirottak, kik 
mint alapitók egyedül a magyar kereskedelmi 
törvényben gyökerező azon jogunkat tartjuk fenn, 

hogy az igazgatóságot ba első három évre mi 

alakitsuk meg, tisztelettel felhivjuk a nagyérde. 

mű közönséget és birokosságot, hogy ezen nagy 
horderejü , s a hivatalos statisticai forgalmi ada- 

tok alapján jövedelmezőnek igérkező vasuti vál- 

lalat támogatása tekintetéből törzsrészvényeket 
aláirni sziveskedjenek. 

Melyeknek aláirása aként történik, hogy 
az aláiró kötelezi magát az aláirás alkalmával 

az általa aláirt részvénytőkének első 5 százalé- 
kát és a másik 5 százalékot G hónap mulva a 
társaság péuztárába befizetni. 

A további befizetések az e czélra aláiran- 
dó szerződés szerint történnek.' 

A törzsrészvények aláirásának záride. 
jéül bezárólag f. év február hava 28-át tüz- 
zük ki. 

Kolozsvártt, 1881. február hó 5-én. 
Kiváló tisztelettel maradván. A marosludas. 

Beszterczi helyi érdekü vasuttársaság alapitói : 
Br. Kemény György s. ik. Torda-Aranyos me- 
gye főispánja. Weress Dénezs s. k. Torda-Ara- 
nyos megye alispánja. Gróf Béldi Ákos s. k. 
Ugron Sándor s. k. Dr. Filkénti Tivadar s. k. 
Gróf Eszterházy Kálmán s. k. Kolozsmegye fő- 
ispánja. Gyarmathy Miklós s. k. Kolozsmegye 

alispánja. Gróf Béldi Kálmán s. k. Korbuly Bog- 
dán s. k. Bónis István s. k. 

HETIVÁSÁR. 
Kolozsvártt, 1881. febr. 10-én. 

A mai heti vásárra lanyha időjárasnnk van, 
az utak roszszak lévén, a behozatal csekély; a 
forgalom minden tekintetben lanyha; semmi 
élénkség. ; 

A gabonapiaczon noha kevés a behozatal, 
az árak még sem emelkedtek, mert a kereslet 
is csökkent. Hectoliter szerint a következő 
árak irányadók: buza - jobb minőségü 7 frt 
60-80 kr, gyengébb minőségü 7 írt 7-20 kr. 
Rozs 5.860-6 frt. Kukoricza 3 írt 40 kr. Zab 
2 frt. A lisztárak métermázsa szerint: 00.ás 21 
frt, 0-ás 20 frt. Buzadara 20 frt, 1-es 19 frt, 2-ös 
18 frt, 3-as 15 frt 20 kr; 4-es 13 frt 50 kr, 
5.ös 10 frt 20 kr. Dercze 4 frt 70 kr. Korpa 
3 frt 70 kr. Máléliszt 6 frt 50 kr, barna rozs 
liszt 10 írt 20 kr. 

A sertéspiaczon - f. hó 9.-én - a 
behozatal kevés, mintegy 180 darab volt, azon- 
ban a kereslet élénk volt. Eladatott 70 drb. A 
kövér sertés darabja 33-68 frt, soványé 12-17 
frt, malacz 4-9 

Aszénapiaczon egy szekér széna 
körülbelől 3 mm. 9 frt; egy szekér szalma, 3 
mm. 3 frt 50 kr, zsupszalma párja 8 kr. 

A majorság piaczon: egy pár 
pulyka - nagyobb 5 frt, kisebb 4 frt, kövér 
liba 5 frt 50 kr, sovány 3 frt 30 kr, tyuk 1 
írt 10 kr; csirke 50-80 kr., 7 drb tojás 10 kr. 

Elelmi czikkek 20 I. krumpli 565-60 
kr, alma 1 frt. A marhahus kigrja 46 kr, sertés 
husé 48 kr, szalonáé 65-70 kr, zsiré 80 kr., 
kenyéré 14-20 kr, sdé 9 kr. 

A mai heti vásárra idegenek részéről ser- 
téshus és szalonna benozatal nem volt. 

A nyulra a vadásztörvény szerint febr. 1-én 
tul nem lévén szabad vadászat, a piaczon talált 
egy nehány darabot a rendőrség elkobozta. 

KÖZÖNSEG KORÉBŐL.) 
Nyilatkozat. 

Sebesi Samu ur a „Kelet" február 2-iki 
számában oda nyilatkozik, hogy négy bal- 
ladánál éstizenöt dalnál többet kül- 
dött Székely népköltészeti gyűüjteményünk szá- 
mára. Mi az ez idő szerint Gyulai Pál nrnál le- 
vő kézirati gyüjteményt pontosan átnéztük s a 
legjobb akarattal sem találtunk benne többet 
négy balladánál, hét szerelmi- és 
két játékdalnál. A balladákat - névszerint : 
Barna Lidit, Bödő Jánost, A hegyi 
tolvajt és Gyönge Judit asszonyt, 
- valamint a nevezett dalokat is, tisztelettel ki- 
vágván a gyüjteményből, ezennel átszolgáltat- 
juk a „Kelet" t. szerkesztőségének, a hol Sebe- 
si Samu ur minden bizonynyal hiány nélkül fog- 
ja átvehetni. Az „igazság érdekében" megje- 
gyezzük azonban, hogy Sebesi Samu ur a 
négy balladán kivül csakugyan küldött még 
egy „Osváth Klára" czimüt is, de azt, valamint 
még háromnégy dalt nem is vettük volt 
fel a gyűjteménybe, mert - nem váltak be. 

Különben a gyüjtemény körülbelől angusz- 
tusra napvilágot lát, - s mert „szabad sajtó, 
szabad szó" - ha netalán egy sornyi gyüjtése 
is „bennrekedne", Sebesi ur akkor is megrek- 
lamálhatja. Addig kössünk fegyverszünetet, vé- 
gezze ki-ki a maga dolgát csöndben, zajtalan. 
Mi a magunk részéről nem emlékszünk, hogy 
valakit „nyilatkozatok emeltek volna „nhagy 
férfiaink diszes sorába." 

Budapest, 1881. február 8. 
Sebesi Jób. Benedek Elek, 

*) E rovat alatt megjelenő czikekért csupán a saj. 
tóhatósággal szemben vállal felelősséget 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

BÉKÉSY KÁROLY. 

NYILTTER.7) 
Egy hang az orvosi körökből. Az 

egyhangu dicséret és sokféle elismerés folytán, 
melyek az itteni polgári körökben, az ujabban 
ösmertté vált Dr. C. Woss-féle hurut-labdacsok 
felől keletkezett, kivánatossá vált az orvosi kö- 
rök itélete felől is valamit hallani. A Majnai-Frank- 
furtban élő gyakorló orvos Dr. Wittlingertől, a ki 
ezen Dr. Voss-féle hurut-labdacsokkal többoldalu 
kisérleteket tett a légzőszervek betegedési ese- 
teiben, és ezekről érdekes jelentéseket hozott 
nyilvánosságra, a következő közléseket vesszük : 

„Egy idült tuüdőhurut esetéről, mely- 
ben ezen labdacsok kitünő szolgál tot tettek, aka- 
rok valamit elmondani. A beteg már több éve 
szenvedett az emlitett betegségben. A nyári idő- 
szak alatt magát még meglehetősen érezte; az 
ősz kezdetével azonban rendesen fellépett a hu- 
rut, és többé-kevésbbé [folytonosan tartott az 
egész télen át késő tavaszig. A köhögés számba 
nem vehető köpedék kiválasztása mellett, erős, 
rohamos módon lépett fel, és mindig kisebb-na- 
gyobb mértékü nehéz légzéssel volt összekötve. 
A kezelés négy télen át nem volt képes bár fu. 
tólag könnyiteni a betegen, ugy annyira, hogy 
az utolsó télen gyakran a Morphium használatához 
kellett nyulnom, csakhogy a betegnek éjjelenként 
az annyira kivánatos nyugalmat megszerezhes- 
sem. Ezen évben ugyanis már ősszel jelentke- 
zett a hurut és már az első napokban teljes erő- 
vel lépett fel. Ezen emlitett labdacsokkal való 
kisérlet teljesen igazolt volt. A beteg minden 2 
órában 3 alvás előtt 6 labdacsot vett be. Már 
két nap mulva nevezetes javulási tünetek mutat- 
koztak és további nyolez nap multán a beteg 
magát a legmegelégedettebb állapotba érezte. A 
köhögés jelentékenyen alább hagyott, a vastag 
nyákos váladék kisebb mértékben erőltetés nél- 
kül köpktett ki, az éjek minden nagyobb zavar 
nélkül folytak le, e következmények tehát a szer 
további használatra inditottak. A legutolsó meg- 
figyelésre került eset egy hét éves fiut illet, a 
ki egy himlő után, mely orvosi kezelésre nem 
jutott, egy erős köhögés álral a javulás vissza- 
tartatott, a mely köhögés utóbbi időben éjen át 
olyképpen gyötörte, hogy semmit nem alhatott. 
A beteg korához képest alkalmazott csillapitó 
szereknek alig volt valami hatásuk, a mely kő- 
rülmény engem a fenti labdacsoknak kisérletké- 
peni rendelésére inditottak. Kétszer két darabnak 
2 órán belőle bevétele az esti órákban teljesen 
kielégitő hatást gyakoroltak, és ily módoni tovább 
használat után a köhögés kevés napok mulva 
mint megszűnt volt tekinthető. 

A kedvező eredmények csak ajánlatossá 
tehetik a dr. Woss-féle hurutlabdacsokat, mélyek 
Dr. Ew. Woss gyógyszerész által majnai frank- 
furtban állittatnak elő, és kis bádog szelenczék- 
ben törvényes védjegygyel és a készitő névalá- 
irásával ellátva, adagonként 50 o. é. kr. olcsó 
árért gyógyszertárakban kapható. Kolozs- 
vártt ugyanezek Széky Miklós gyógy- 
szerésznél kaphatók. Ártalmas anyagokat a hú- 
rát labdacsok nem tartalmaznak, a melyek azok 
használatára nézve kétséget szenvedni engedné- 
nek. Alkatrészei minden szakembér előtt ösme- 
retesek. 

*) E rovat alatt mejelenő czikkekért semmi fele- 
lősséget sem vállal. Szerk. 



nyomdája egy legujabb izlés szerint öntött nagy betüszállitmánynyal csak most lett felszerelve mindennemü könyvnyomdai munkára teljesen. 

Felvállalja helyi vagy videk 
ALAPSZABÁLYOK. 

Hivatalos nyomtatványok. 

BORITÉKOK, NÉVJEGYEK. 

KIALLITÁSBAN 

Mindennemü meghivók, tánczrendek, 

FOLYO- És RÖPRATOK. 

EGÉSZEN ÚJ 
elkészitését. 

monarchia legelső papirgy 

FALRAÁGASZÓ 
ÉTLAPOK, FELHIVÁSOK 
Á B. NAGY MILY 

eköttetésben 

Meghivás közgyülésre. 

A maros ludasi kisegitő-pénztár- szövetkezet rendes évi köz- gyülését 1881. február hó 25-én délelőtti 9 órakor a „Társalkodó" helyiségében tartja meg, melyre a t. cz, részvényes tagok tisztelettel meghivatnak. 

Két rendkivül kitünő. 
Mőnnigféle hegedü 

jutányos árban eladó. 
Tárgysorozat: 

a) Az igazgatóság jelentése. b.) a felügyelő választmány je- tentése az 1880 évi zárszámadásról, a mérleg megállapitása és a nyereség felosztása. c.) az alapszabályok 35 § és 57 §-ai szerint 2 igazgatósági tag és 2 napi biztos kilépése s ezek helyébe uj tagok vá- lasztása. d.) Jegyzökönyvhitelesitő bizottság kijelőlése. 
Maros-Ludas, 1881 február, 8-án. 

Értekezhetni Major Mihálynál 
Széchényi tér 8 sz. Kolozsvár (95) 

Az Igazgatóság. 
(92) 1-3 mely kiválóan föltételezi a bőr leggondosabb 

ápolását. Ennek tiszta és gyöngéd megtartása, 
finomitása és frissitése. foltok vörösség, szeplő és 
minden bőrszenny eltávolitása, ugymint különö- 
sen a ránczok és redők azonnali és tartós meg- semmsitése, kiválóan eszközölhető az annyira 
kön hatásában meplepő 

VISSANTE 
du dr Lejosse á Pari) 

hivatalosan megvizsgált egyet- 
len ártalmatlan bőrápoló szer 
által. Páris, London, Bécs, Bu- 
dapest elegáns hőlgyvilágának 
legértékesb toilette titka a fia- 
tal kor frisseségének uz aggkor- 
ban való megtarthatása: ezer- 
szeresen jónak bizonyult, és 
mint első szépitőszer egy hőlgy- 
nek pipereasztaláról sem szabad 

tehát legjobban ajanlhatjuk. 

Sz: 282-1881. 

Pályázati hirdetmeny. 
egésségügyi kőr, mely kőrhöz tartoznak; M. Bánd M. Madaras és Száltelek községek M. Bánd székhelyel, nemkülőnben a m. rűcsi IV egésségügyikör, mely kőrhőz tartoznak: M. Pagocsa. M. Sámsond, M. Kólpény, Szabéd, Bazéd, Kis Lekencze, M. Rűcs, M. Sz.Márton. és N Olyves községek M. Rücs székhelyel, kőrorvosi állomásainak be- 

............ 
Az ifjuság szépségét a legkésőbb aggkorig 

lan, igen jól tapad, láthatatlan, és természetes üdeséget ad a bőrszinnek 

Nagy doboz ára 1 frt. Kiseb, 60 kr. fehér vagy rózsaszinű. 
Felül mulhatatlan és teljesen ártalmatlan a 

RAVISSANTEÉ FOGPOR 
mely a fogakat hófehérre tisztitja, odvasodástól és bűződés- 

Savmentes semegesitő, vizben oldó alkat- 
részekkel bir; a fogak tökéfetes tisztitását 
letehetővé teszi, s azok mellett természetes 
szinőket és fényőket megtartják, és sem ve- 
gyileg, sem erőmüvileg nem lesznek megtá- 
madva: a könnyenvérző foghus természetes 
erejét megkapja a száj pedig kellemesen föl 
lesz frissitve. ÉEgy doboz ára 50 kr. 

Tagositottbirtok 
bérbe vagy örök ároni eladása 

Mezöségen Meleg földvári határon egy 318 hóld nagy- 
ságu birtok - mely áll 176 hold szántó, 71 hold kaszáló, 58 
hold erdő, 2 hold szőllő és 13 hold belsőségből vagy örők- 8 áron vagy több évre a regáléval bérbe adó. Értekezhetni 
Kolozsvártt Pataky Viktor mérnőknél Mátyás király utcza (57) 2 szám. , 

megövni, minden hölgy főleladata, 
RAVISSANTE HAJ-ESSENTIA 

kitünő hatással bir a hajtalaj tisztitására, 
mely a hajkorpa képződését és a haj ki- 
hullását meggátolja: igen kedvelt fej- 
mosó szer, mert jótékony hatást esz- 
közöl a fejbőrre. 

Egy üveg ára 1 frt 20 kr. 
A kik valóban jó, a czél 

nak minden irányban meg 
felelő hajk enőcsöt óajtanak 
tegyenek egy kisésletet a 
Pomade Ravissante 

kitünő hajkenőcscsel, mely a 
hajat szépiti és ápolja, a haj- 
talajt megerősitt, a korpa 

től megóvja. 

töltésére ezennel pályázat nyittatik. 
A m. bándi III. egésségügyi körorvosnak, évi a községek ál- tal biztósitott fizetése 325 forint. ; A m. rűcsi IV. egésségügyi kőrorvosának évi és a községek által biztósitott fizetése 600 forint o. é. 
Egyébb mellékes illetmények, ezen szolgabirói hivatalnál meg- tudhatók. 
Ezen állomásoknak választás utjáni betöltésre határnapul, és pedig; a III. kőrre nézve a választást. M, Bánd községében a tiszti szállásra, a folyó 1881 év mártius 2-án d. e. 10 órára; a IV kőrre nézve M, Rűcs községében a tisztiszállásra. f. évi mártius 8-ik nap- jának d. e. 10 óráját tüzte ki. 
Pályázni kivánok felhivatnak, hogy az 1876-évi XIV. törv. czikk 145-§ értelmében felszerelt folyamodványaikat, alólirott szolga- biróhoz f. évi mártius 1-ig okvetlenül beadják. 

Mezőségi járás szolgabirójától. 
Méző-Sámsond, 1881. január 27-én. 

hiányoznia. 
Egy nagy eredeti üveg ára 2.50 
Egy kis eredeti üveg ára 1:50 

(használati utasitással.) 

Ravissante szappan 
a legjobb és leghirnevesebb il- 
latos mosdó szappan a bőr szé 
pitése és javitására. Használata után a bőr bár- 
sony finom lesz, és igen kellemes szagot tart 
meg, - Sokáíg tart és ki nem szárad, a ki 
egyszer megkisértette, az soha soha többé nem 
használ más szappant. 
Egy doboz (3 drb) ára 1 frt 35 kr. egy db. 50 ki. 

Maros-Torda megye mezőségi járásban keblezett m.-bándi III. 

A párisi és londoni hölgyvilág: va- 
lamint a legtöbb művésznő legkedveltebb 
arczpora. Mindazon t. hölgyek, kik egy- 
szer használták, meggyőzödtek, hogy a 
POUDRE RAVISSANTE felül-mulhatat- 

csönözi. 

(328) 23-50 
Jeney Lajos. 

A ki szép és egészséges fogakat ohat, az 
győződjék meg mihamarább egyetlen kisérlet 
által, hogy mily kitünő, majdnem csodálatra 
méltó hatásu a 

Ravissanteszájviz. ( 
Minden savaktól mentes, s a fogak ápo- 

lására legalkalmasabb éltető és balzsamos nö- vényanyagokból készitve. -Általa a foghus megerősődik, a fogak zománcza ápolva, a rothadás elkerülve lesz. 10 ecsepp elégséges belőlé éegy korty- vizzel, mely vegyülékkel a fogak bevégzeit tisztitása után, a száj jól ki- öblittetik és soha sem kellend f Ravissante arczpor. Nem létezik más készitmény, mely mindennapi használatnál oly ha- sonlithatlan jó eredményt bizlositana a fogak szépségére és fentartására nézve, mint a Ravissante szájviz, 
lerakodását, és a szájnak a legkellemesbb frissegéget és üdeséget köl- 

Egy eredeti üveg ára 1 fit. 
Valódi minőségben, nagyban és kicsinyben kaphatók a k özponti főraktárban 

Levélbeli megrendelések a pénz beküldése vagy utánvétel mellett postafordultával rteljesittetnek. - kaktár Kolozsvártt: Valentini Adolf, és Biró János gyögyszerész urakuál és a legtöbb idéki ilatszer- és gyógyszertárakban. 

képződését meggátolja, a haj 
kibullását megakadályozza , 
annak természetes fényt és 
hullámos alakot kölcsönöz, és 
a legkésőbb korig védi a 

megőszülés ellen. 
Egy tégely ára 1 frt. 

Ravissante hajápoló olaj. 
Legjobb óvszer a haj őszülése és ki- 

hullása ellen, mely a korpaképződést 
meggátolja, a beteg hajat űj életre hoz- 
za és a haj növését bámulatosan elő- 
mozditja. Ajánlható azoknak, a kik haj- 
kenőcs helyett hajolajat használnak. Ha 
tása csodálatos. 

Egy üveg ára 1 fit. 

ogfájásban szenvednünk. 

mely a fogakat oly veszélyes fogkő 

Schwarz Friderika, ilatgyógyszertárában 
Budapest, városháztér 9. szám, „Haris-bazár«. 

(98) 1-83 szolgabiró. czzátzzaakaaa a . azactaocai 
ssssse 

Nyomatott a ,KELET" nyomdájában Kolozsvártt. 


